

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-zámlé 64.

Felölő szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 6 50 korona, negyedévre 3 25 fillér
Vidékire félévre 8 korona.
Egyes szám ára 6 fillér

Huszárok

Bajára többé nem jönnek. A bajai honvédhuszárok, ha hazasegítik őket a jó Isten, nem térnek vissza mihozzánk. A kaszárnyából elvitték minden főszerelésüket. Egyelőre úgy áll tehát a dolog, hogy béke időre, amikor az örökösítvány jó öreg népfőlködi és a kórházak ápolói, irnokai visszatérnek meleg családi körökbe, Baján a méntelep néhány katonáját leszámítva, nem lesz katonaság. A két egymás mellett levő honvéd kaszárnya üres marad és az a sors vár majd rájuk, mint az ulánusok és közös huszárok egykori tanyájára, a nagykaszárnyára.

Igy lesz, ha ideje korán nem látunk a dolgaink után. Mert nem kell feltétlenül üresnek maradnia a kaszárnyának, nem kell városnak katonaság nélkül maradnia. Csak utána kell a dolognak járnunk. Úgy értesülünk, hogy béke időre kaphatunk katonaságot, ha nem szalajszjuk el. Arról értesülünk, hogy a honvédelmi miniszter nem zárkóznék el az elől, hogy Bajának egy zászlóalj honvédelmi egységet adjon. Csak, hogy persze, nem szabad jó bajai szokás szerint otthon ülve, tétlenül, fatalisztikus nyugalommal bevárni a következőket.

A katonaság a piacnak béke időben kívánatos, jó fogyasztója, tehát szívesen látják minden felé, minden városban. Előre látható, hogy a boldog béke idő beálltakor, amikor a most harcotlen levő katonaság ismét elfog helyezkedni a városokban, nagy lesz a tülekedés, a versengés a katonaság után. Álljunk mi is a versenyzők köze, ne várjunk mi se itthon összetett kezekkel arra, hogy jöjjön ide a katonaság. Utána kell járnunk az ügynek már most, hogy a kérdés, ránk nézve fontos kérdés előlegyen készíttve akkorára, amikor az ügy aktuálissá válik.

Tíz kilométernyire Galactól

Jassy, január 23.

A ellenség már nagyon közel van Galachoz, amelynek szélső házáit 10 kilométernyire megközelítette. Igaz, hogy ott van akadályul még a Szereth, azonban mégis rendkívül nehéz lesz Galac védelme. Az ellenséges ágyútegek a Duna másik partjáról, vagyis a Dobrudza legszélső északnyugati pontjáról minden Galacba vezető utat tűzük alatt tartanak, sőt magát a várost is érik a gránátok. A Galac—rényi vonalat a Brancea-tótól egészen a Dunáig vezető országútig elvágta a német és bolgár tüzérség. Ha Galac elesik, az orosz védelmi vonal előbb-utóbb kénytelen lesz a Pauthoz visszavonulni, mert a Szereth-menti orosz hadállások balszárnya be lenne kerítve.

Forradalmi változások Oroszországban

Krisztiania, január 23.

Pétervári jelentések szerint nemcsak Suvajev hadügyminiszter, hanem Bark pénzügyminiszter és az orosz hadsereg főparancsnoka, Alekszejev is visszalépett. A cári kinevezte Stürmer volt orosz miniszterelnököt a külügyminiszter tanácsadójává és Gurkov tábornokot generalisszimusszá. Pétervárott rendkívül izgatott a hangulat. A külföldi meglepetésekre lehet elkészülve. Oroszország politikai állapota reménytelen. A népek olyan a hangulata, hogy a forradalom kitörése minden órában várható. Egy hét óta senkinek sem engedik meg a külföldre való utazást. A kormány mindent elkövet, hogy Oroszország belső eseményeit titokban tartsa a külföld előtt.

A kijárók

Budapest, január 23.

A parlament keddi ülésén napirend előtt gróf Zichy Aladár felszólította a kormányt, hogy a kijárók listáját ismertessék, hogy a további gyanúsításnak véget vessenek. Tisza István kijelentette, hogy a szerdai interpellációs napon nyilatkozni fog az összeférhetetlenség ügyében és reméli, hogy nyilatkozata közmegegyezést fog kelteni. Az ülésen megkezdtek a vasuti hadiadó tárgyalását.

Az angolok blokádja

Berlin, január 23.

A Vossische Zeitung értesülése szerint az angolok bejelentették a semlegeseknek, hogy a blokádát még jobban fogják szigorítani a tengeren. A semlegesek kijelentették, hogy a szigorítást nem fogják szó nélkül tűrni.

Galac ágyútüzben.

Szofia, január 23.

Galac erődtései állandóan ágyútüzünkben van. A város lángokban áll, Nanesti elfoglalásával ellensúlyoztuk az ellenség által visszafoglalt Vadem eredményét.

Az orosz lapok jelentik, hogy lovas csapataink állandóan támadnak Galac körül.

Audienciák a királynál

Bécs, jan. 23.

Öfölsége, a király Badenben fogadta Burrián báró közös pénzügyminisztert, a bécsi Hoflarchban Tisza István gróf magyar miniszterelnököt, Cernin külügy Krobotin hadügyminisztert.

Az új Möwe pusztításai

Newyork, jan. 23.

Az új Möwe eddig 20 millió dollár kárt okozott a tengeren az ellenségnek.

Kormányválság Olaszországban

Berlin, január 23.

Svájci egybehangzó jelentések szerint Olaszország kormányválság előtt áll. Egyelőre Orlando belügyminiszter és Corsi tengerészeti miniszter megbuktatását követelik. Kérdés, hogy Boselli miniszterelnök a két miniszter lemondásával tér-e ki a várható parlamenti harcok elől, vagy bevárja a bizonyosra vehető bizalmatlansági szavazatot, amely az egész kabinet lemondását vonná maga után. Az említett két miniszter ellen különösen a nacionalista lapok, a Secolo és az Idea Nazionale indítottak heves harcot.

Behívják az angol felmentetteket

London, január 23.

Az angol belügyminiszter körrendeletet intézett a bíróságokhoz, hogy a nélkülözhető felmentettek március 21-ig bevonulnak.

Abajai bérházak

Közeledik február elseje és ismét nagyon is aktuális lesz Baja néhány családjára a lakáskérdés. Szerencsére, a lakbérrendelet, mely lehetetlenné teszi a fölmondást, megakadályozza ennek a Baján mindig nagy problémának kiélesedését. Így is elég panasz hallunk és bajt tapasztalunk a lakások ügyében.

A háborúnak azonban vége lesz, a rendelet is erejét fogja veszíteni, kétségtelen, hogy akkor egy nagymérvű belső népvándorlás fog megindulni a városban.

Már a háború alatt is tapasztaltuk és a háború után fokozottabb mértékben így lesz, hogy a város kereskedelmi és ipari forgalmának emelkedésével növekedni fog a felszívó képessége is. A falvak tehát több vagy a háború alatt meggazdorgott lakóssai erre fogják utakat venni.

Ily módon még szorongatóbb lesz a mostani helyzet, amely már ugy is túlságosan a fejünkre nő és megoldást sürget. Bajának nincs elég lakása és ami nagyobb baj, egyáltalán nincs elég lakás. A legnyomasztóbb szükség azonban kislakásokban mutatkozik.

Ha ma valaki beköltözik Bajára, vagy a már itt lévőek valamelyike bármely okból lakást változtat, a legborzasztóbb torturan megy keresztül. Aki négy szobás modern lakást keres, az végig járhatja a várost és eredménytelen marad az útja. Hogy ez mily hátránya a városnak, fejlődése szempontjából és hogy a kislakásokban fölmerült inség mekkora teher a kis élelviszenciákra, — arra a fönálló példák meggyőző bizonyítékot szolgáltatnak.

A lakáskérdés immár szociális probléma lett, amelynek megoldását a következők és fejlődést akafő várospolitikába minél előbb bele kell illeszteni.

A lakosság nagyobb arányú közreműködésére nem lehet számítani. Aki itt bérházat építene, annak nincs pénze; akinek van pénze, az nem házat épít, hanem földet vásárol, vagy bankot alapít.

Ezen tétel igazságának fölismerése után kell közigazgatásunknak haladnia és a jövő terveinek legközelebb megoldandó feladatai közt a lakáskérdésnek is szerepelnie kell. A megoldás módja pedig az, hogy a városfejlesztési és építési politikája, maga végezze el azt, amit a lakosság meg nem tesz.

Építsen a város bérházakat. Tüntessék el a föld szünetéről a Nagy Kaszányát, amely igazán a város szünetére van. Építsenek helyére egy modern bérházat. Mindenesetre jobb befektetés, mint ha a Nagy Kaszányát tovább is paragon hevertetik.

H I R E K.

— Megdrágul a vasút.

Az a több ízben fölmerült hír, hogy a vasutak menetjegyzeit megdrágítják és hogy ezzel egyidejűleg a podgyászszállítás is többé kerül, igaznak bizonyult. A magyar államvasutak igazgatóságának jelentése szerint a menetdíjak az osztrák államvasutak vonalain 1917. február elsejétől kezdve emelkednek. Ugyanez történik a déli vasut osztrák és magyar vonalain, ugyanazon időponttól kezdve, valamint a boszniai és a hercegovinai vasutakon is. Arról, hogy a díjemelés milyen arányban fog megtörténni, értesítést még nem adtak ki, valamint arról sem, hogy a magyar államvasutakon mikor és mily mértékben drágítják a díjakat.

— **Adóügyek.** Harmadosztályú, negyedosztályú, tőkekamatadó vallomási ív és kamat teher vallomási ív bekebelezett tartozásokról a városi adóügyi osztálynál január hó 31-ig benyújtandók. Vallomási ívek a városi adóügyi osztálynál kaphatók.

— Gseftelés a cukorral.

A város cukorjegyzeit most már mindenhol kikézesítették. — Vannak, akik keveslik a cukor mennyiségét és viszont vannak, akiknek a cukruk annyira sok, hogy a jegyet annak átvétele után azonnal jó haszonra vendéglősöknek és más fogyasztóknak eladtak. Az talán még sem helyes hogy olyanok is kapjanak városi cukrot, akik abból üzletet csinálnak.

— Vándorló bácskai üzletek.

Érdekes határozatot hozott egy újvidéki ügyben a kereskedelemügyi miniszter. — Roth Ferenc újvidéki kereskedő ruhaüzletét megvette Kovács Dező nagyváradi kereskedő. Az egész raktárt Nagyváradra akarta szállítani, azonban megakadályozta Payer Nándor, Újvidék főkapitányának rendelete. A főkapitány ezzel a rendeletével Újvidék közönségének érdekeit tartotta szem előtt. Kovács Dező ezt a tiltó rendeletet megfélembbezte a kereskedelemügyi miniszterhez, aki azután táviratilag intézkedett, hogy az áru raktár elszállítása meg nem akadályozható. Újvidéken a vélemény, hogy a közönség érdekében üzletek kivándorlását mérőn nyereszkeségi szempontból nem szabadna megengedni.

— **KerékJártó Ducif** hó 27-iki jótékony cselekedésére köszönjük a Nőegylet, Leányegylet elnökeknél, a főgimnázium, tantatóképző-intézet igazgatóinál, Szász Ottóné, Milkó Mátýásné, Fehér Jenőné urhölgyeknél, továbbá Kollár A. és ifj. Wágner Antal könyvkereskedésében kaphatók.

Jegyek számozatlanok. Földszinti ülőhelyre szóló jegyek ára 4 korona, karzat jegy 1 korona. Felfűzetések köszönettel fogadhatnának és hírlapilag nyugtáztatnák.

— **Talált könyvek.** A vasuti közönségnek egy csemé iskolakönyv találtatott. Jogos tulajdonosa átveheti a Corvinnyomdában.

— **Rézgálic.** Illetékes helyről nyert értesítés szerint a földmívelésügyi miniszteriumnak a jövő évi szállópermetezés céljaira máris 300 vagon rézgálic áll rendelkezésére. Ez a rézgálic már készen van, részint itt bent az országban, részint pedig még külföldön. Ennek a 300 vagon rézgálicnak a kiosztása már januárban meg fog kezdődni. Ezenfelül a további rézgálicmennyiségek beszerzése is folyamatban van. A földmívelésügyi miniszter a rézgálicot a folyó évben is a törvényhatóságok útján fogja kiosztani. A szállószagadéknak tehát nem a niszteriumhoz, hanem az aispinhoz kell fordulniuk. A miniszterium által kiosztandó rézgálic ára még nincs megállapítva.

— **Ritka madár Szegeden.** Szegedről írják: Néhány évvel ezelőtt a tudósok sokat foglalkoztak egy kicsiny veréb formájú madárral, amely abba különbözik a mi verebinktől, hogy fején egy kis piros taraját visel. Ez a madár annak idején a Duánál tűnt föl s akkor a tudósok seregétől utaztak oda, hogy megfigyelhessék. Azóta Magyarországon egyáltalán nem volt látható. A ritka madár mostanában Szegeden tűnt föl.

— **A Requirálás áldozata.** A mielőtt erőlyebben folytatott requirálásnak Bácsfeketehegyen már halottja is van. Broskó György ottani lakos neje Tóth Julianna a requirálás elől gabonakészletét eldngta. Sikerült is a hatóságok figyelmét elkerülnie, míg nem egyik jó szomszédja feljelentette. A hatóságok meggyőződtek a feljelentés alaposágán elmentek Broskónéhoz és az ott talált összes gabonát o'szedték tőle. Broskóné e feletti bánatában elhagyta férjének házáat és két kis gyermekét s a feketehegy állomás közelében a vonat alá vetette magát, amely darabokra szaggatta.

— **Üldözik a csereüzleteket.** A város közönségénél legújabbán lábra kapott az a szokás, hogy egyes háziasszonyok összevásárolnak cukrot, petróleumot és azt aztán becsüfrik a vidéki asszonyoknál kukoricára, szappanra, úgy hogy például valaki ad 3 liter petróleumot 10 kiló kukoricáért, vagy 5 liter petróleumot 1 kiló szappanért és tájért, vagy hasonló dolgokért. A rendőrség több háziasszonyt ellen megindította az eljárást cseréért és ádrágításért.

— **Megvan az aprópénz szélhámosa.** I meretes dolog, hogy néhány hónap előtt, amikor nagy volt a városban az aprópénzhiány, azon a címen, hogy papírpénzért aprót ad, ismeretlen tettes kicsalt a Nemzeti főpincéretől 180 koronát. A rendőrség megállapította, hogy a család Buzás József 20 éves katonaszökevény pincér aki azóta már Pócsott, Szabadkán, Szegeden, Nagyváradon és Budapesten hasonló csalásokat követett el. Most arról értesít a fővárosi államrendőrség a bajai rendőrséget, hogy Buzást elfogták.

— **Eltűnt lelenc.** A rendőrségnek jelentést tett Furedi Györgyré, hogy a gondozására bízott 14 éves Boja Janos nevű elhagyottnak nyilvánított lelencgyermek még e hó 17-én eltávozt a lakásáról és máig sem került elő.

— **A záróra** be nem tartása miatt tömeges följelentés van kereskedők ellen. Talán egy kissé liberálisabbak kellene ezt a rendeletet kezelni. Elvégre, ha 5–10 percet késik az a kereskedő, azért még nem kell zaklatásoknak kitenni.

— **Szerencsétlenség.** Még decemberben történt, hogy Araties Anna munkásleány a vasutnál munkaközönségnél elesett a sinez mellett és a pályaccai összezsuzta a bokáját. Erről a balesetről a rendőrségnél most tettek jelentést. Egyébként a sérülés nem súlyos.

— **Egy duplafedelű** ezüst női óra a plébánia templomtól a postáig, a takarékszövetkezet közötti utcában, az Erzsébet királyné-utca húzópeig terjedő utvonallig elveszett. A becsületesség megtalálta a Corvinnyomdában tisztességes jutalomra részesül.

Könnyelmű fiu

Bethy Benat-el.
Nőgyűlölők.

Dorit Wexler-el.
Vasárnap az Urániában.

Eladó téglatelep.

Egy teljesen jó karban lévő
**tégla- és cserép-
égetési telep**

2 cserépszárító fészer, 18000
cserép deszka, egy kettős
égető kemence munkás szo-
bakkal. **9182** □-öl föld,
**homokbánya sza-
bad kézből eladó.**

Bővebbet a Kiadóhivatalban.

Stern Gizella
női divattermébe egy

varró-leány

felvétetik. I. Alkot-
mány-utca 4. szám.

Uri lakást

3-4 szobából keresek
a belvárosban. Cím a
Corvin-nyomdában. —

A szerkesztésért és kiadásért felelős:

FODOR KÁROLY

Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda
gyorsnyomtatásos gépeiben. Mátvás király-tér 8.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) függőnöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
résees lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Ajánlom a nagyérdemű hölgy-
közönség szives figyelmébe
:: raktáron levő ::

**valódi selyem
perzsáimat**

ugymint: párna, asztalterítő,
hintaszékterítő, szőnyeg- és fali
szőnyeg mindenféle nagyságban.

Tisztelettel

Huszár Rezső, kézimunka
és női divatáru-üzlete Baja.

**Házak,
ingatlanok
adás-vételét
bérbe-adását
közvetít**

WIESELMÓR
Attila-utca 4.

Eladó ház

modern lakásokkal és
gazdasági épülettel, 600
öl kettős konyha-kerttel,
Uj-utca 14. szám alatt.
Bővebbet ugyanott. —

**RÉZSODRONY
ÁGYBETÉT és
MATRAC eladó**
Türr István-utca 7.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

